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BẢN TIN HẢI QUAN 
Số 2114 

(Từ 02/06 - 07/06/2014) 
 

Nội dung                                                                                          Trang 
VĂN BẢN PHÁP LÝ VỀ HẢI QUAN 1 
VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý VỀ HẢI QUAN 3 
 
 

 
 

 
VĂN BẢN PHÁP LÝ VỀ HẢI QUAN 

Công văn 1213/TXNK-QLN 

Ngày 23/05/2014 
Bổ sung hồ sơ về việc xác nhận nợ thuế đối với hàng hóa XNK. 

Công văn 806/TTg-KTTH 

Ngày 30/05/2014 
Hoàn thuế giá trị gia tăng cho người nước ngoài xuất cảnh. 

Công văn 659/GSQL-GQ2 
 Ngày 30/05/2014 

Hồ sơ thanh khoản nguyên vật liệu sản xuất xuất khẩu xảy ra âm nguyên 
vật liệu. 

Công văn 668/GSQL-GQ3 

Ngày 30/05/2014 
Xử lý xăng dầu cung ứng cho tàu bay xuất cảnh nhưng có dừng tại một 
sân bay nội địa. 

Công văn 6189/TCHQ-VNACCS 

Ngày 30/05/2014 
Hoàn thành kiểm tra file đính kèm khai báo điện tử. 

Công văn 6190/TCHQ-GSQL 

Ngày 30/05/2014 
Mua phế liệu, phế thải của DNCX để xuất khẩu. 

Công văn 6191/TCHQ-GSQL 

Ngày 30/05/2014 
Đóng ghép hàng hóa xuất khẩu chuyển cửa khẩu. 

Công văn 6193/TCHQ-GSQL 
Ngày 30/05/2014 

Xử lý xe không đủ điều kiện nhập khẩu theo chế độ tài sản di chuyển. 

Công văn 6202/TCHQ-TXNK 
Ngày 30/05/2014 

Miễn thuế đối với lô hàng viện trợ nhân đạo. 

Công văn 6209/TCHQ-TXNK 

Ngày 30/05/2014 
Hoàn thuế nguyên liệu tái xuất quá 365 ngày. 

Công văn 6275/TCHQ-VP 

Ngày 30/05/2014 
Hoàn thuế giá trị gia tăng hàng nhập khẩu nộp thừa. 

Công văn 6278/TCHQ-GSQL 

Ngày 30/05/2014 

Thực hiện Thông tư số 19/2014/TT-BTC quy định thủ tục tạm nhập 
khẩu, tái xuất khẩu, tiêu hủy, chuyển nhượng xe ô tô, xe hai bánh gắn 
máy của đối tượng được hưởng quyền ưu đãi, miễn trừ tại Việt Nam. 

Công văn 7183/BTC-TCHQ 

Ngày 30/05/2014 
Vướng mắc hoàn thuế GTGT. 
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Công văn 7181/BTC-TCHQ 

Ngày 30/05/2014 
Hoàn thuế nhập khẩu. 

Công văn 6314/TCHQ-GSQL 
Ngày 30/05/2014 

Nguyên liệu, vật tư xây dựng công trình của doanh nghiệp chế xuất. 

Công văn 6316/TCHQ-TXNK  
Ngày 30/05/2014 

Vướng mắc hệ thống kế toán thuế kết nối VNACCS/VCIS phát sinh 
vướng mắc doanh nghiệp đã nộp thuế nhưng vẫn có trong danh sách tờ 
khai nợ thuế quá hạn. 

Công văn 6350/TCHQ-TXNK 
Ngày 02/06/2014 

Xử lý về chính sách và phân loại đối với mặt hàng ghế dùng để chơi đàn 
piano đã qua sử dụng. 

Công văn 6370/TCHQ-TXNK 

Ngày 02/06/2014 
Vướng mắc trong công tác đăng ký Danh mục hàng nhập khẩu miễn 
thuế. 

Công văn 7221/BTC-TCHQ 
Ngày 02/06/2014 

Xử lý thuế đối với hàng xuất khẩu có nguồn gốc nhập khẩu. 

Công văn 7222/BTC-TCHQ 

Ngày 02/06/2014 
Xử lý thuế xe ô tô tải tự đổ có trọng tải trên 24 tấn đến dưới 45 tấn. 

Công văn 7273/BTC-CST 

Ngày 02/06/2014 
Thuế nhập khẩu mặt hàng thép cán nóng. 

Công văn 7274/BTC-CST 
Ngày 02/06/2014 

Thuế xuất khẩu quặng apatit. 

Công văn 7275/BTC-CST 

Ngày 02/06/2014 
Thuế suất thuế nhập khẩu ưu đãi đối với mặt hàng động cơ diezel. 

Công văn 7287/BTC-TCHQ 

Ngày 03/06/2014 

Miễn thuế nhập khẩu đối với thiết bị đầu kéo và rơ móc siêu trường siêu 
trọng đã qua sử dụng (SPMT) tạm nhập-tái xuất để phục vụ hợp đồng gia 
công. 

Công văn 7310/BTC-TCT 

Ngày 03/06/2014 
Sử dụng hóa đơn cho hàng hóa đã nhập khẩu để trả lại chủ hàng nước 
ngoài hoặc tái xuất hàng hóa nhập khẩu sang nước thứ ba. 

Công văn 6390/TCHQ-TXNK 

Ngày 03/06/2014 
Vướng mắc về thuế chống bán phá giá. 

Công văn 6499/TCHQ-TXNK 
Ngày 03/06/2014 

Xác định tiền thuế nhập khẩu, thuế giá trị gia tăng, và thuế tiêu thụ đặc 
biệt của xe ô tô nhập khẩu năm 2004, 2005. 

Công văn 6501/TCHQ-TXNK 

Ngày 03/06/2014 
Giá trị tính thuế mặt hàng quặng sắt xuất khẩu. 

Công văn 6502/TCHQ-TXNK 

Ngày 03/06/2014 
Làm rõ sản phẩm nhập khẩu là cồn ê-ti-lích. 

Công văn 6504/TCHQ-QLRR 
Ngày 03/06/2014 

Áp dụng bổ sung phương pháp xử lý trên Hệ thống VCIS. 
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Công văn 6532/TCHQ-TXNK 

Ngày 03/06/2014 
Yếu tố giảm giá mặt hàng sữa nhập khẩu. 

Công văn 685/GSQL-GQ1 
Ngày 03/06/2014 

Chính sách xuất khẩu mặt hàng Bentonite (đất sét mảnh). 

Công văn 1216/TXNK-CST 

 Ngày 03/06/2014 
Hoàn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu do khách hàng trả lại. 

Công văn 687/GSQL-GQ2 
Ngày 03/06/2014 

Hướng dẫn thủ tục xuất khẩu đối với thảm có chứa bụi kim loại. 

Công văn 695/GSQL-GQ2 

Ngày 04/06/2014 
Vướng mắc điều kiện thanh lý hàng hóa của DNCX, thủ tục hải quan đối 
với hàng hóa mua bán giữa hai DNCX. 

Công văn 697/GSQL-GQ1 

Ngày 04/06/2014 
Thủ tục nhập khẩu dược liệu. 

Công văn 6552/TCHQ-TXNK 
Ngày 04/06/2014 

Xử lý thuế xe máy MBK Flame 125 nhập khẩu. 

Công văn 6557/TCHQ-GSQL 

Ngày 05/06/2014 
NK phế liệu trục vớt từ xác tàu nước ngoài. 

VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý  

Hồ sơ thanh khoản nguyên vật 
liệu sản xuất xuất khẩu xảy ra âm 
nguyên vật liệu. 

 
 

 

 

Công văn 659/GSQL-GQ2 

 Ngày 30/05/2014 

Công văn này giải quyết vướng mắc về thanh khoản nguyên vật liệu sản 
xuất xuất khẩu xảy ra âm nguyên vật liệu. Theo đó, việc xảy ra âm 
nguyên vật liệu khi thực hiện thanh khoản là do phần mềm thanh khoản 
không yêu cầu Công ty khai báo nguồn nguyên vật liệu mua từ thị trường 
nội địa. Do vậy, khi thực hiện thanh khoản nếu bị âm nguyên vật liệu, 
Công ty cần xuất trình đầy đủ chứng từ chứng minh nguồn nguyên vật 
liệu mua từ thị trường nội địa (như hóa đơn GTGT, phiếu nhập kho, 
phiếu xuất kho, sổ kế toán, chứng từ theo dõi nguồn nguyên vật liệu 
này...) để cơ quan hải quan kiểm tra, đối chiếu, xác định làm cơ sở thanh 
khoản. 

Đóng ghép hàng hóa xuất khẩu 
chuyển cửa khẩu. 

 

 

 

 

 

Công văn 6191/TCHQ-GSQL 

Ngày 30/05/2014 

Công văn này giải quyết vướng mắc về đóng ghép hàng hóa xuất khẩu 
chuyển cửa khẩu. Theo đó, trường hợp hàng hóa xuất khẩu chuyển cửa 
khẩu, doanh nghiệp có văn bản đề nghị được đóng ghép chung container 
hàng hóa thuộc diện phải kiểm tra thực tế hàng hóa và hàng hóa thuộc 
diện miễn kiểm tra thực tế thì Chi cục Hải quan nơi đăng ký tờ khai thực 
hiện kiểm tra thực tế hàng hóa theo đúng quy định và giám sát việc đóng 
hàng hóa (thuộc tờ khai luồng đỏ và luồng xanh) vào container. Trên 
Biên bản bàn giao hàng hóa phải thể hiện số, ngày tờ khai xuất khẩu 
thuộc diện kiểm tra thực tế hàng hóa được đóng chung với số, ngày tờ 
khai thuộc diện miễn kiểm tra thực tế hàng hóa; vị trí xếp hàng hóa thuộc 
diện phải kiểm tra thực tế hàng hóa (tờ khai luồng đỏ) trong container, 
ký hiệu các kiện hàng đã kiểm tra thực tế, số hiệu container, số seal. 
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Hoàn thuế đối với hàng hóa nhập 
khẩu do khách hàng trả lại. 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

Công văn 1216/TXNK-CST 

 Ngày 03/06/2014 

Công văn này hướng dẫn về việc hoàn thuế đối với hàng hóa nhập khẩu 
do khách hàng trả lại. Theo đó, trường hợp hoàn thuế nhập khẩu đối với 
lô hàng xuất khẩu ra nước ngoài, tuy nhiên, phải tái nhập khẩu trở lại 
Việt Nam nhưng quá thời hạn 365 ngày kể từ ngày thực tế xuất khẩu 
được hướng dẫn như sau: 
1. Về việc hoàn thuế nhập khẩu đối với lô hàng xuất khẩu ra nước ngoài, 
tuy nhiên, phải tái nhập khẩu trở lại Việt Nam nhưng quá thời hạn 365 
ngày kể từ ngày thực tế xuất khẩu : tại thời điểm Công ty nhập khẩu trở 
lại Việt Nam mặt hàng Đinh vĩ nhựa kích cỡ 2”3/8 x 0.113 do khách 
hàng nước ngoài trả lại tại Tờ khai Hải quan số 02/NKD19 ngày 
09/01/2014 thì Hợp đồng mua bán số UNITED-GCP - 2012D5 ngày 
13/9/2012 không còn giá trị”, do đó, Hợp đồng mua bán này, chưa đủ cơ 
sở pháp lý để được xem xét tại bộ hồ sơ hoàn thuế theo quy định. 
2. Theo quy định hiện hành tại khoản 7 Điều 112 Thông tư số 
128/2013/TT-BTC của Bộ Tài chính thì: "Trường hợp quá 365 ngày cơ 
quan hải quan nơi làm thủ tục hoàn thuế, không thu thuế, kiểm tra cụ thể 
và báo cáo Tổng cục Hải quan để báo cáo Bộ Tài chính xem xét, xử lý 
từng trường hợp cụ thể”.  

Vướng mắc hoàn thuế GTGT. 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 

Công văn 7183/BTC-TCHQ 

Ngày 30/05/2014 

Công văn này giải quyết vướng mắc về hoàn thuế GTGT. Cụ thể như 
sau: - Căn cứ quy định tại điểm a khoản 1 Điều 33 Thông tư số 
156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của Bộ Tài chính; điểm a khoản 1 
Điều 26 Thông tư số 128/2013/TT-BTC ngày 10/9/2013 của Bộ Tài 
chính thì trường hợp của Công ty không phải là nộp nhầm, nộp thừa thuế 
GTGT do tại thời điểm tái nhập Công ty không nộp đủ bộ hồ sơ không 
thu thuế theo hướng dẫn tại Điều 119 Thông tư số 128/2013/TT-BTC và 
cơ quan hải quan không có đủ cơ sở xác định hàng hóa nhập khẩu là 
hàng đã xuất khẩu trước đây (Công ty thuộc trường hợp phải nộp thuế). 
- Căn cứ quy định tại Luật thuế GTGT, Luật sửa đổi, bổ sung một số 
điều của Luật Thuế GTGT và các văn bản hướng dẫn thì Công ty căn cứ 
vào chứng từ nộp thuế GTGT ở khâu nhập khẩu để thực hiện kê khai 
khấu trừ, hoàn thuế GTGT theo quy định. 
Theo đó, trường hợp của Công ty cổ phần Trí Nguyên Vina khấu trừ thuế 
GTGT theo quy định tại Chương III Thông tư số 219/2013/TT-BTC 
ngày 31/12/2013 của Bộ Tài chính, được hoàn thuế GTGT nếu thuộc đối 
tượng và trường hợp hoàn thuế GTGT quy định tại khoản 1 hoặc khoản 
4 Điều 18 Thông tư số 219/2013/TT-BTC; hồ sơ hoàn thuế thực hiện 
theo quy định tại Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 06/11/2013 của 
Bộ Tài chính và Công ty không phải có văn bản xác nhận của cơ quan 
hải quan về số tiền thuế GTGT đã nộp tại khâu nhập khẩu. 
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Thuế nhập khẩu mặt hàng thép 
cán nóng. 

 

 
 

 
 

 

 

 

 
Công văn 7273/BTC-CST 

Ngày 02/06/2014 

Công văn này trả lời kiến nghị điều chỉnh giảm thuế nhập khẩu đối với 
thép cán nóng của Hiệp hội thép Việt Nam. Theo đó, Bộ Tài chính có ý 
kiến như sau: 
- Theo Thông tư 04/2012/TT-BKHĐT ngày 13/8/2012 của Bộ Kế hoạch 
và Đầu tư ban hành danh mục máy móc, thiết bị, phụ tùng thay thế, 
phương tiện vận tải chuyên dùng, nguyên liệu, vật tư, bán thành phẩm 
trong nước đã sản xuất được thì mặt hàng sắt thép thuộc nhóm 72.13: Sắt 
hoặc thép không hợp kim, dạng thanh và que, dạng cuộn cuốn không 
đều, được cán nóng, có kích thước Ф5,5 - Ф40 mm là mặt hàng trong 
nước đã sản xuất được (STT 88, Phụ lục II, Thông tư 04/2012/TT-
BKHĐT). 
- Bộ Tài chính điều chỉnh thuế suất của một số mặt hàng sắt thép không 
hợp kim, dạng thanh và que, dạng cuộn cuốn không đều, được cán nóng 
thuộc nhóm 72.13 tăng từ 0% lên 3% theo Thông tư số 164/2013/TT-
BTC ngày 15/11/2013 ban hành Biểu thuế xuất khẩu, Biểu thuế nhập 
khẩu ưu đãi, có hiệu lực thi hành từ ngày 1/1/2014 . 

Sử dụng hóa đơn cho hàng hóa 
đã nhập khẩu để trả lại chủ hàng 
nước ngoài hoặc tái xuất hàng 
hóa nhập khẩu sang nước thứ ba. 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

 

 

Công văn 7310/BTC-TCT 
Ngày 03/06/2014 

Công văn này hướng dẫn sử dụng hóa đơn cho hàng hóa đã nhập khẩu để 
trả lại chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất hàng hóa nhập khẩu sang nước 
thứ ba. Cụ thể như sau: 
1. Trường hợp doanh nghiệp tái xuất hàng hóa đã nhập khẩu để trả lại 
chủ hàng nước ngoài hoặc tái xuất hàng hóa nhập khẩu sang nước thứ ba, 
doanh nghiệp sử dụng hóa đơn xuất khẩu hoặc hóa đơn GTGT đều được 
chấp nhận. 
2. Về việc sử dụng hóa đơn xuất khẩu từ ngày 01/03/2014 
Việc sử dụng hóa đơn xuất khẩu được thực hiện theo hướng dẫn tại 
Khoản 3 Điều 32 Thông tư số 39/2014/TT-BTC ngày 31/3/2014 của Bộ 
Tài chính và công văn số 1412/TCT-CS ngày 25/4/2014 như sau: 
- Từ ngày 01/3/2014 các doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh đã phát hành 
hóa đơn xuất khẩu nếu có nhu cầu vẫn được tiếp tục sử dụng hóa đơn 
xuất khẩu. 
- Từ ngày 01/6/2014 cơ quan thuế không tiếp nhận thông báo phát hành 
hóa đơn xuất khẩu. 
- Đối với hóa đơn xuất khẩu đã thông báo phát hành trước ngày 
01/6/2014 thì doanh nghiệp, tổ chức kinh doanh đăng ký số lượng hóa 
đơn xuất khẩu còn tồn chưa sử dụng gửi đến cơ quan thuế quản lý trực 
tiếp chậm nhất là ngày 31/7/2014 để được tiếp tục sử dụng. 

 


